



УДК 341.3

Сафронова Екатерина Владимировна  
Уральский государственный юридический университет  
имени В.Ф. Яковлева  
Институт государственного и международного права  
Россия, Екатеринбург  
[Katia.safronowa@yandex.ru](mailto:Katia.safronowa@yandex.ru)  
Safronova Ekaterina Vladimirovna  
Ural State Law University  
Institute of State and International Law  
Russia, Ekaterinburg

## МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ СТАНДАРТЫ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

**Аннотация:** во все времена одной из наиболее сложных проблем во всех случаях вооруженных конфликтов является проблема обеспечения защиты гражданского населения, в частности детей, на судьбу которых выпадают основные тяготы и лишения войны. Являясь главными жертвами войн, многие дети становятся объектами убийств и инвалидами вследствие нанесенных им увечий, их вербуют и используют в качестве детей-солдат, они подвергаются сексуальному насилию, их похищают и им отказывают в доступе к гуманитарной помощи.

**Ключевые слова:** дети, вооруженный конфликт, международно-правовая защита, война, жертвы.

## INTERNATIONAL LEGAL STANDARDS IN THE FIELD OF PROTECTION OF CHILDREN DURING ARMED CONFLICTS

**Annotation:** at all times, one of the most difficult problems in all cases of armed conflict is the problem of ensuring the protection of civilians, in particular children,



whose fate falls to the main hardships and hardships of war. Being the main victims of wars, many children become targets of murder and disabled as a result of the injuries inflicted on them, they are recruited and used as child soldiers, they are sexually abused, abducted and denied access to humanitarian aid.

**Key words:** children, armed conflict, international legal protection, war, victims.

Дети пользуются особой правовой защитой, которая предоставляется им на основании Женевской конвенцией IV, Дополнительного протокола I и Факультативного протокола от 25 мая 2000 г к Конвенции о правах ребенка 1989 г., который также касается участия детей в вооруженных конфликтах. Согласно Конвенции о правах ребенка 1989 года ребенком признается каждое человеческое существо до достижения 18 лет, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее. Но в документах, которые касаются защиты детей во время вооруженного конфликта нормы различаются в зависимости от возраста: дети, не достигшие 15 лет и дети старше 15 лет, но не достигшее 18 лет. Данная защита должна рассматриваться в плане вербовки, добровольного участия детей в вооруженном конфликте и при эвакуации [1].

Детей, которых вербуют в вооруженные силы или группы, всегда ожидает насилие и другие ужасы войны. Если ребенок является комбатантом или же гражданским лицом, принимающим непосредственное участие в военных действиях, то он может стать военной целью. Для того, чтобы это не происходило, воюющие стороны обязаны принимать все возможные меры, чтобы не допустить детей к участию в военных действиях. Для этого стороны конфликта должны соблюдать нормы международного гуманитарного права. Так, согласно п.2 ст.77 Дополнительного протокола I в случае вооруженного конфликта воюющим запрещается вербовать в свои вооруженные силы детей, не достигших 15 лет. При вербовке из числа лиц, достигших 15 лет, но не достигших 18 лет, стороны в конфликте должны стремиться отдавать



предпочтение лицам более старшего возраста. Факультативный протокол от 25 мая 2000 г. ст.2 предусматривает, что лица, не достигшие 18 лет, не подлежат обязательному призыву в вооруженные силы. Таким образом, это является обязанностью государства-участника вооруженного конфликта обеспечить, чтобы дети не достигшие совершеннолетия, не подлежали призыву на военную службу. Данная норма является общей и должна соблюдаться даже во вне вооруженного конфликта [2]. Совет Безопасности много раз призывал стороны в вооруженных конфликтах прекратить вербовку детей и именно для этого он создал механизм надзора и передачи информации о вербовке и использовании детей-солдат, а также о жестоком обращении с детьми во время вооруженных конфликтов на основании положений Статута МУС и Факультативного протокола 2000 года.

Как уже было указано выше, воюющее государства обязаны следить за тем, чтобы дети, не достигшее 15 лет, не участвовали в вооруженных конфликтах. Что касается лиц, достигших 15 лет, но младше 18 лет, то государствам-участникам вооруженного конфликта не запрещено призывать их в вооруженные силы, если это является добровольным решением. Но, п.1 ст.3 Факультативного протокола 2000 года поднимает этот возраст до 16 лет. А в п.3 этой же статьи обязывает государства-участники предусмотреть гарантии того, чтобы такой призыв лица, не достигшего 18 лет, носил действительно добровольный характер, производился с осознанного согласия родителей или законных опекунов, а дети, которых это касается, были о нем информированы. Факультативный протокол 2000 г. допускает добровольный призыв детей, достигших 16 лет в регулярные вооруженные силы государства, но уточняет при этом, что «вооруженные группы не должны» ни при каких обстоятельствах использовать детей, не достигших 18 лет, в военных действиях, а государствам надлежит запретить и криминализировать такую практику.

Согласно ст.24 IV Женевской конвенции воюющее стороны должны содействовать размещению безнадзорных детей, не достигших 15 лет, в



нейтральной стране на период вооруженного конфликта [3]. Но, государства-участники вооруженного конфликта не могут эвакуировать детей, не являющихся гражданами этих государств, в другую страну, если этого не требует их здоровье и безопасность. Любая такая эвакуация должна осуществляться с согласия родителей, опекуна или другого ответственного лица, если такие ответственные лица могут быть обнаружены, и в любом случае под контролем державы-покровительницы с согласия эвакуирующего государства, принимающего государства и государства гражданской принадлежности ребенка. Для облегчения возвращения эвакуированных детей в их семьи соответствующие власти должны предоставлять Центральному агентству по розыску информацию, касающуюся каждого ребенка.

В области защиты детей в условиях вооруженных конфликтов стоит учесть роль Декларации и Плана действий «Мир, пригодный для жизни детей», принятые Генеральной Ассамблеей ООН в 2002 г. В п.7 Декларации указаны принципы и цели, которым должны придерживаться государства, например, дети – прежде всего, защищать детей от войны, защитить детей от вреда и эксплуатации [4]. Таким образом, данный документ позволяет подробнее и глубже рассмотреть проблемы, связанные с защитой детей в условиях вооруженного конфликта в современном и стремительно развивающемся мире.

Нужно также отметить Белфастскую декларацию. В п. 11 данной декларации говорится, что должна быть предусмотрена уголовная ответственность за использование детей в вооруженных конфликтах. То есть, лица, которые используют детей в качестве солдат или в качестве щита должны признаваться совершившими военные преступления, а именно преступления против человечности и должны нести за это ответственность.

Существуют решения международных судов по привлечению к ответственности лиц, нарушающих нормы о защите детей во время вооруженных конфликтов. Например, в 2006 году Специальный суд по Сьерра-Леоне приговорил бывшего президента Либерии Чарльза Ганкая Тейлора к 50



годам заключения. Одним из пунктов, по которым Чарльза Тейлора обвиняли, был вербовка детей, не достигших 15 лет в вооруженные силы или группы для активного участия в военных действиях [5].

Исходя из этого решения, можно сделать вывод о том, что несоблюдение норм МГП, направленных на защиту детей во время вооруженных конфликтов, карается очень строго. Именно поэтому, каждый, кто совершает такое преступление должен помнить, что не останется безнаказанным. Это еще раз доказывает, что дети находятся под особой защитой Женевских конвенций, дополнительных протоколов к ней и других договор и соглашений.

Дети – это наиболее уязвимая группа населения, пострадавшего в результате вооруженного конфликта. Поэтому воюющие стороны должны следить за тем, чтобы дети, не достигшие 15 лет, не были брошены на произвол судьбы, чтобы у всех детей до 12 лет имелись опознавательные медальоны или аналогичные средства опознавания. Также воюющие стороны должны обеспечить детям заботу и помощь, в которой те нуждаются, содействовать их образованию и защитить их от любых форм насилия. Таким образом, Женевские конвенции, Дополнительные протоколы, декларации и другие международно-правовые соглашения играют значительную роль в сфере защиты детей во время вооруженных конфликтов. Данные документы предоставляют детям общую и специальную защиту во время вооруженных конфликтов [7]. Соблюдая нормы международного гуманитарного права государства смогут сохранить мир и общечеловеческие ценности.

#### **Список литературы:**

1. Давид Э. Принципы права вооруженных конфликтов: Курс лекций, прочитанных на юридическом факультете Открытого Брюссельского университета. — М.: Международный Комитет Красного Креста, 2011. — 1144 с.



2. Международное гуманитарное право. Общий курс: справочное издание / под ред. Н. Мельцера, Э. Кустера, – М.: Международный Комитет Красного Креста, 2017. – 419 с.
3. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны // Права человека: Сборник международных договоров, том I (часть вторая) : Универсальные договоры/ Женева, 1994 г.
4. Декларация и План действий «Мир, пригодный для жизни детей» от 10 мая 2002 года.
5. Case № SCSL-03-01-PT The Prosecutor vs. Charles Ghankay Taylor. URL: <https://web.archive.org/web/20120604005902/http://www.scsl.org/CASES/ProsecutorvsCharlesTaylor/tabid/107/Default.aspx> (дата обращения: 20.03.2023)
6. Актуальные проблемы современного международного права: Материалы ежегодной межвузовской научно-практической конференции. Москва, 8–9 апреля 2011 г. В 2-х частях / Отв. ред. А.Х. Абашидзе, Е.В. Киселева. — М., 2012. — Ч. II. — 360-371с.